

资兴官宣“好妈妈”：种得好柑桔，养得好儿女



刘启屏的良好家风影响着子孙后代。

文：今日女报/凤网记者 莫雪霏 供图：受访者

今年81岁的刘启屏如今随儿女在广州居住，但每年她总会回湖南省郴州市资兴市几趟，因为这里不仅是她的家乡，更有她的热血青春。

上世纪60年代，刘启屏在东江库区主持果树开发计划与技术推广，使得今天这个国家级5A景区的农业和农民走上了一条经济效益、社会效益、生态效益和谐发展的绿色新农业道路。在建设、造福家乡的同时，刘启屏也没有懈怠家风培养，她的四个儿女不仅都考上大学，还取得了博士、硕士等学位。因此，刘启屏曾获湖南省政府颁发的妇女“两学”活动先进个人，资兴市“好妈妈”等荣誉称号。今年，刘启屏家庭获评全国“最美家庭”。

一乡一脚印，为库区移民谋生路

刘启屏最近一次回到资兴是在今年7月份，像往常一样，她去拜访几个要好的农民兄弟，看看他们的果树种植情况。在农业第一线工作了三十余年，刘启屏时常吃住在农民家，与不少人结下了深厚友谊。兴宁镇坪石村村民陈青山提起刘启屏就忍不住地夸：“在水果种植这方面，刘启屏真是专家，她搞了好多科研项目，又指导帮助我们增产，对我们关心很多。”

而从一名普通的大学生成长为村民交口称赞的专家，刘启屏没少花功夫。1965年，刘启屏从湖南农学院（现为湖南农业大学）毕业，作为从资兴市何家山乡百加村走出去的女大学生，刘启屏并没有选择留在城市，而是回到资兴，先后在木根桥农技站、鲤鱼江园艺场、坪石公社农技站、资兴市农业局工作。

东江大坝修建完成后，6万移民的“吃饭”问题亟待解决。这时，在资兴市农业局工作的刘启屏得知鲤鱼江园艺场的柑桔项目亩产高达六七千斤，试验园里更是亩产一万多斤，便向县委县政府建议，移民可以靠种植柑桔解决生产生活问题，并承诺自己带队逐个山头去调研。

“我们要逐一把村的面积勾画出来，再根据土壤情况、海拔高度来规划可种植的果树。”现任东江库区管理局生产建设科科长朱小金曾

跟刘启屏上山下乡实地勾画图纸，他将刘启屏看作是自己的农技启蒙老师：“我从刘老师身上学到的不仅有技术，还有勤恳朴实的工作作风。”

培训上万人，她的书成“致富宝典”

移民们对于能不能靠种植水果维持生活，心里都没底，刘启屏只好一个乡一个乡地做农民的思想工作。

“我到乡政府去讲大课，下面乌压压一片坐了几千人。我就给他们算账，将来收成的水果价值是多少，除去成本开销还可得多少利润，都一一算给老百姓听。”刘启屏告诉今日女报/凤网记者，当时自己一个月有二十多天都是在乡下过的。

在完成资兴果树资源普查的基础上，刘启屏还开展了一系列科研项目，并获得国家级和省级大奖，其中一项获得了“柑桔小面积高产奖”。

刘启屏通过创建资兴市市、乡、村三级“果树生产技术月事培训班”、分片联网培训点，编印《果树月事管理技术资料》、《柑桔栽培使用技术》等技术科普书籍等方式，培训农业技术骨干上万人次。她的书成了资兴市水果种植农户眼中的“致富宝典”，刘启屏也在当地有了“柑桔之母”的美称。

1983年，刘启屏作为湖南科技局的杰出代表前往北京出席全国第五届妇女代表大会，两年后，刘启屏晋升为高级农艺师，成为资兴市第

一位女高级农艺师。

言传身教，两个女儿成博士

刘启屏1992年退休后，便随儿女定居广州。她的大女儿和二女儿都是中山大学的医学博士，三女儿也取得了湖南大学的硕士学位，小儿子大学本科毕业后在银行工作。亲友们只要一提起刘启屏的家庭，都赞不绝口，纷纷向她讨教教育孩子的方法。

“我要求他们从小学就自己洗衣服，每个星期开展一次红旗评比，对第一名给予奖励。”刘启屏告诉记者，这并不是什么新奇的方法，但从日常小事着手，潜移默化树立自强竞争的意识，对儿女未来的成长很有帮助。

去年，刘启屏获得资兴市首届“十佳家风标兵”荣誉称号后，把10000元奖金捐给了市教育基金会。她说：“我就是投个‘李’，希望你们今后可以收回好多的‘桃’，让更多人来支持我们这的教育工作。”此前，刘启屏已为家乡教育和建设捐款3万余元。



扫一扫，为奉献家乡的“柑桔之母”转发

郴州警察的北京爱情故事

文：今日女报/凤网记者 莫雪霏 供图：受访者

寒冬已至，结束了一天工作的郴州警察黄格选思绪开始飘向远方。

“北京的天气好吗，要多穿点防风”“是不是很冷，崽崽得多穿点”……禁不住挂念，黄格选一边收拾东西一边给妻子钟璇和女儿打电话，看到手机画面中妻子和崽崽的笑容，黄格选这才放下心来。

10年，1700多公里的距离，郴州、北京、青岛，这三个相隔千里的地方，却因为黄格选一家三口相依相伴而紧紧相牵。

去年，黄格选一家被评为全国“最美家庭”，今年，黄格选家庭又被评为湖南省“五好家庭”。



过年时节，分居天南地北的一家人终于相聚到一块。

黄格选前往北京相陪。但孩子刚出生5天，黄格选就因为工作而被紧急召回郴州。“我难免会埋怨，但知道他也没办法。其实，他休假陪我和崽崽时，做得还是很模范的。”钟璇说。

责任，是十余年护卫一方平安的坚持

从警十余年，黄格选先后在郴州五里牌派出所、许家洞派出所，郴州市公安局苏仙分局工作。连日排查、通宵审讯是侦查一线的工作常态，还要经常与流氓地痞，甚至亡命之徒对抗博弈，为了不让远方的妻子担心，每当完成任务，黄格选就会立即向她报平安。

在家人的支持和理解下，黄格选带领的许家洞派出所连续两年在苏仙区分局的9个农村所中绩效考核取得第一名，黄格选自己也被授予公安三等功、优秀共产党员、先进工作者等多项荣誉。

虽然曾经有好几次考虑辞掉工作，去妻子和女儿身边照顾她们，但黄格选最终放弃了。

“我父亲常跟我说，‘你不当警察，他不当警察，谁来当？这

个社会的安全谁来维护？我们国家的财产谁来保护？’”黄格选说，因为父亲也曾在新疆当兵，他从小就对警察这份职业有着特殊的情感。“为老百姓调解纠纷，为受害者追寻真相、挽回损失，那种自豪感，让我愿意一辈子做警察。”

因此，黄格选只能尽全力去弥补对家庭的亏欠。工作之余，黄格选经常练习厨艺，只为在和妻子儿女团聚时可以亲手做出美味可口饭菜给她们品尝。休假时，黄格选会包揽打扫卫生、买菜做饭、接送孩子等所有大小事宜，也格外珍惜与女儿相处的时间。

黄格选夫妻两地分居十年，也不知什么时候才能结束这种日子，但他们对彼此的心意从未改变，就像那束香槟玫瑰的花语，即使相隔千里，家人间的牵挂也是人生的幸福。



扫一扫，为幸福的异地婚姻点赞

爱，是一束枯萎却舍不得扔的玫瑰

提起黄格选，曾经和他一起在公安侦查一线工作的同事对他办公室里一束摆放了近一年的香槟玫瑰记忆犹新。那束花摆放了很久，甚至花瓣都已发黄凋谢了，黄格选依然舍不得扔。只要有空闲，他就会拿到面前打理。

“那是我妻子送给我的，每年情人节，她都会送我一束花。”黄格选告诉今日女报/凤网记

者，因为自己的生日和情人节挨着，夫妻俩又长期两地分居，妻子没有办法来陪他，就会送花传递思念。

“去年她送我这束花的时候，还问我，知道这种花的花语吗？”黄格选说，当时自己答不上来，就借口有事挂掉了电话，然后马上在手机里查询，“原来香槟玫瑰的花语是‘爱上你是我今生最大的幸福’，心里暖暖的。我就给老婆回了电话，听到我说出花

语，她挺开心的”。

黄格选出生于湖南郴州，而钟璇是山东人，两人在长沙读大学时相识相恋。警校毕业后，黄格选成为了一名警察，钟璇则因工作安排调到了北京。2008年，两人相恋8年后终于步入婚姻的殿堂，可是因为工作繁忙，至今都没拍过一张婚纱照，还从此过上了两地分居的生活，每年只能靠短短一个月的探亲假才能相聚。

2012年，他们的女儿出生了，